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1. Richtig oder falsch?

a) Das Dativobjekt, das Akkusativobjekt und das Genitivobjekt beginnen nie mit
einer Prdposition.

b) Das Prddikativ steht immer im Nominativ wie das Subjekt.

c) Das Akkusativobjekt kongruiert mit dem finiten Verb.

d) Das Subjekt steht immer auf der Position 1.

e) Das finite Verb steht im Aussagesatz am Ende.

f) Das infinite Verb steht im Aussagesatz auf der Position 2.

g) Der deutsche Satz muss (fast) immer ein Subjekt haben.

h) Das Akkusativobjekt ist im Deutschen das hdufigste Objekt.

i) Das Akkusativobjekt erfragt man mit ,,wem?”,

j) Das finite Verb steht im Aussagesatz nach dem ersten Satzglied.
k) Das finite Verb steht im Nebensatz am Ende des Satzes.

|) Das Akkusativobjekt wird bei Passivierung zum Subjekt.

m) Pripositionalobjekte beginnen manchmal mit einer Préposition.
n) Das Subjekt kann nach dem finiten Verb stehen.

o) Das Akkusativobjekt kann in der Position 1 stehen.

p) Das Subjekt steht immer im Nominativ.

q) Satzglieder kann man erfragen, umstellen und ersetzen, ohne dass der Satz
ungrammatisch wird.

r) Nebensdtze werden orthographisch mit Punkt oder Komma begrenzt.
s) Nebensdtze sind nie Satzglieder.

t) Ein Nebensatz kann die Funktion Subjekt haben.



2. Bestimmen Sie die Satzglieder des folgenden Satzes anhand der
Satzgliedproben (erfragen, umstellen, ersetzen). Beschreiben Sie die Verfahren.
Schreiben Sie vollstandige Satze.

Ab Mai verbietet das neue Gesetz das Rauchen in den Fluren.

3. Unterstreichen Sie die Adverbiale mit Violett und die Prapositionalobjekte
mit Griin. Erfragen und ersetzen Sie das Prapositionalobjekt in a).

a) In Berlin freuen sich die Menschen auf die Corona-Lockerungen.
b) Hans weinte gestern um seinen verstorbenen Hund.

4. AuBer der Relativsatze erfiillen alle Nebensatze die Funktion eines
Satzgliedes. Unterstreichen Sie den Nebensatz und bestimmen Sie seine
Funktion (ohne Beweis).

a) Ich lese, was dort steht.
b) Wer fleifSig lernt, bekommt gute Noten.
c) Er spricht gut Deutsch, weil er ein Jahr in Deutschland war.

5. Warum ist der Nebensatz ,der einen kleinen Hund hat“ kein Satzglied?
Verwenden Sie die Umstellprobe!

Der Nachbar, der einen kleinen Hund hat, verkauft seine Mébel.
6. Unterstreichen Sie das Dativobjekt mit Orange.

a) Der Professor beantwortete den Studierenden alle Fragen.
b) Die Polizei folgt dem schwarzen Wagen seit heute Morgen.
b) Was da liegt, gehért niemandem.

c) Dir leihe ich nie wieder Geld!

d) Dem Horoskop vertraut keiner mehr.

e) Der Chef widerspricht seinen Mitarbeitern.

Viel Erfolg!



